
 

 

02 Ιουλίου 2026 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

            Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Θέμα:   «Ανάγκη θέσπισης Ειδικού Κοινωνικού Τιμολογίου Ύδρευσης για 

οικογένειες ατόμων με βαριές αναπηρίες και σοβαρό αυτισμό» 

 Ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Β’2 Δυτικού Τομέα Αθηνών, Γεώργιος Μανούσος, 

καταθέτει αναφορά με την οποία σας γνωστοποιεί το Υπόμνημα του Σωματείου 

«ΚΡΑΥΓΗ ΑμεΑ», με το οποίο αναδεικνύεται η ανάγκη θέσπισης Ειδικού 

Κοινωνικού Τιμολογίου Ύδρευσης για τις οικογένειες που φροντίζουν άτομα με 

βαριές αναπηρίες και σοβαρό αυτισμό. 

Όπως επισημαίνεται στο υπόμνημα, παρά το γεγονός ότι εφαρμόζονται ειδικά 

κοινωνικά τιμολόγια για διάφορες ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, δεν προβλέπεται 

μέχρι σήμερα ειδική μέριμνα για τις οικογένειες ατόμων με σοβαρές αναπτυξιακές 

αναπηρίες, παρότι αντιμετωπίζουν αυξημένες και διαρκείς ανάγκες κατανάλωσης 

νερού. 

Σύμφωνα με το Σωματείο, η αυξημένη χρήση νερού δεν αποτελεί επιλογή αλλά 

αναγκαίο στοιχείο της καθημερινής φροντίδας των ατόμων αυτών, καθώς συνδέεται 

με: 

• Την αισθητηριακή υποστήριξη και απορρύθμιση ατόμων με σοβαρό αυτισμό. 

• Την πραγματοποίηση πολλαπλών καθημερινών λουτρών και τη διατήρηση υψηλών 

συνθηκών υγιεινής. 

• Τις αυξημένες ανάγκες καθαρισμού ρουχισμού, κλινοσκεπασμάτων και του 

οικιακού περιβάλλοντος. 

• Την αντιμετώπιση περιστατικών ακράτειας, αυτοτραυματισμών και δυσκολιών 

αυτοεξυπηρέτησης. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι οι συγκεκριμένες οικογένειες επιβαρύνονται ήδη με 

σημαντικά έξοδα για θεραπείες, φαρμακευτική αγωγή, ειδικό εξοπλισμό, 

μετακινήσεις και υπηρεσίες υποστήριξης, ενώ σε πολλές περιπτώσεις υφίσταται και 

απώλεια εισοδήματος λόγω της ανάγκης συνεχούς φροντίδας από μέλος της 

οικογένειας. 

Κρίνεται αναγκαίο από τα αρμόδια Υπουργεία: 

1. Να εξεταστεί η θεσμοθέτηση Ειδικού Κοινωνικού Τιμολογίου Ύδρευσης για 

οικογένειες που έχουν μέλος με πιστοποιημένη βαριά αναπηρία ή σοβαρό 

αυτισμό.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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2. Να καθοριστούν ειδικά κοινωνικά και εισοδηματικά κριτήρια που θα 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες φροντίδας των συγκεκριμένων 

οικογενειών.  

3. Να αναληφθεί πρωτοβουλία συνεργασίας μεταξύ της ΕΥΔΑΠ, των 

συναρμόδιων Υπουργείων, της Ε.Σ.Α.μεΑ. και των εκπροσώπων των 

οικογενειών, για τη διαμόρφωση ενός δίκαιου και λειτουργικού πλαισίου 

εφαρμογής.  

4. Να αναγνωριστεί θεσμικά το αυξημένο κόστος διαβίωσης που συνεπάγεται η 

φροντίδα ατόμων με βαριές αναπηρίες και σοβαρό αυτισμό, μέσω 

ουσιαστικών μέτρων κοινωνικής στήριξης.  

Η έμπρακτη στήριξη των οικογενειών που φροντίζουν άτομα με βαριές αναπηρίες και 

σοβαρό αυτισμό αποτελεί ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, ίσης μεταχείρισης και 

σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Η Πολιτεία καλείται να λάβει μέτρα που θα 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες αυτών των συμπολιτών μας και θα 

συμβάλουν ουσιαστικά στη βελτίωση της καθημερινότητάς τους. 

 

                                                                                                              Ο Βουλευτής 

 

 

                                                                                    Μανούσος Γεώργιος 

                                                                          Β’2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 

 

 



ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

Θέμα: 

Ανάγκη θέσπισης Ειδικού Κοινωνικού Τιμολογίου Ύδρευσης για οικογένειες 
ατόμων με βαριές αναπηρίες και σοβαρό αυτισμό 

Προς 

Τον Βουλευτή κ. Γεώργιο Μάνο 

Αξιότιμε κύριε Βουλευτά, 

Το Σωματείο «ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ», που εκπροσωπεί οικογένειες παιδιών και ενηλίκων 
με βαριές αναπηρίες, απευθύνεται σε εσάς ζητώντας την κοινοβουλευτική σας 
παρέμβαση για την αντιμετώπιση μιας σημαντικής κοινωνικής αδικίας που παραμένει 
μέχρι σήμερα χωρίς καμία θεσμική αντιμετώπιση. 

Παρά το γεγονός ότι η ΕΥΔΑΠ εφαρμόζει ειδικά κοινωνικά τιμολόγια για διάφορες 
κατηγορίες ευάλωτων πολιτών, δεν υφίσταται καμία ειδική πρόβλεψη για τις 
οικογένειες ατόμων με βαριές μορφές αυτισμού ή άλλες σοβαρές αναπτυξιακές 
αναπηρίες, παρά τις αντικειμενικά αυξημένες ανάγκες τους. 

Γιατί το αίτημα είναι απολύτως δικαιολογημένο 

Για τα περισσότερα νοικοκυριά το νερό αποτελεί ένα βασικό αγαθό. 

Για τις οικογένειες όμως που φροντίζουν άτομα με σοβαρό αυτισμό αποτελεί 
ταυτόχρονα μέσο καθημερινής θεραπευτικής υποστήριξης. 

Η διεθνής βιβλιογραφία αλλά και η καθημερινή εμπειρία χιλιάδων οικογενειών 
αποδεικνύουν ότι το νερό χρησιμοποιείται συστηματικά ως μέσο αισθητηριακής 
απορρύθμισης και επαναρρύθμισης, συμβάλλοντας στη μείωση του άγχους, στην 
αντιμετώπιση κρίσεων, στην αισθητηριακή ολοκλήρωση και στη γενικότερη ψυχική 
ηρεμία των ατόμων με σοβαρό αυτισμό. 

Παράλληλα, πολλές οικογένειες αναγκάζονται να πραγματοποιούν πολλαπλά 
καθημερινά μπάνια, συχνές πλύσεις ρούχων και κλινοσκεπασμάτων, αυξημένο 
καθαρισμό του σπιτιού και συνεχή χρήση νερού για λόγους υγιεινής, ιδιαίτερα όταν 
συνυπάρχουν ακράτεια, αυτοτραυματισμοί, έντονες στερεοτυπίες ή δυσκολίες 
αυτοεξυπηρέτησης. 

Η αυξημένη κατανάλωση νερού δεν αποτελεί επιλογή. 

Αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της καθημερινής φροντίδας και της διατήρησης της 
υγείας και της αξιοπρέπειας των ατόμων αυτών. 

Την ίδια στιγμή, οι οικογένειες αυτές επιβαρύνονται ήδη δυσανάλογα με: 

 θεραπείες,  
 φαρμακευτική αγωγή,  
 ειδικό εξοπλισμό,  
 μετακινήσεις,  



 απώλεια εισοδήματος λόγω αδυναμίας εργασίας του φροντιστή,  
 συνεχή έξοδα υποστήριξης.  

Παρόλα αυτά, δεν απολαμβάνουν καμία αντίστοιχη πρόβλεψη στο κόστος ύδρευσης. 

Προτάσεις 

Το Σωματείο μας προτείνει: 

1. Τη δημιουργία Ειδικού Κοινωνικού Τιμολογίου Ύδρευσης για οικογένειες 
που έχουν μέλος με πιστοποιημένη βαριά αναπηρία ή σοβαρό αυτισμό.  

2. Τη διαμόρφωση ειδικών εισοδηματικών και κοινωνικών κριτηρίων που θα 
λαμβάνουν υπόψη τη βαρύτητα της αναπηρίας και τις πραγματικές ανάγκες 
φροντίδας.  

3. Τη συνεργασία της ΕΥΔΑΠ με το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, το Υπουργείο Υγείας, την ΕΣΑμεΑ και τις οργανώσεις των 
οικογενειών για τη διαμόρφωση ενός δίκαιου και εφαρμόσιμου πλαισίου.  

Ζητούμε 

Την κατάθεση σχετικής κοινοβουλευτικής ερώτησης προς τους αρμόδιους Υπουργούς 
και τη Διοίκηση της ΕΥΔΑΠ, προκειμένου να απαντηθούν τα ακόλουθα: 

1. Για ποιο λόγο μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ειδικό κοινωνικό τιμολόγιο ύδρευσης 
για οικογένειες ατόμων με βαριές αναπηρίες και σοβαρό αυτισμό;  

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εξετάσει τη δημιουργία ειδικής κατηγορίας 
κοινωνικού τιμολογίου για τις συγκεκριμένες οικογένειες;  

3. Έχει ζητηθεί από την ΕΥΔΑΠ η αξιολόγηση των αυξημένων αναγκών 
κατανάλωσης νερού που σχετίζονται με τη φροντίδα ατόμων με βαριές 
αναπηρίες;  

4. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να συνεργαστούν με τους 
εκπροσώπους των οικογενειών για τη διαμόρφωση σχετικής πολιτικής;  

Επίλογος 

Η ίση μεταχείριση δεν σημαίνει ότι όλοι αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο. 

Σημαίνει ότι η Πολιτεία αναγνωρίζει τις διαφορετικές ανάγκες των πολιτών και λαμβάνει 
τα αναγκαία μέτρα ώστε κανείς να μη μένει πίσω. 

Οι οικογένειες των ατόμων με σοβαρό αυτισμό δεν ζητούν προνόμια. 

Ζητούν την αναγνώριση μιας αντικειμενικής πραγματικότητας και μια ελάχιστη 
ουσιαστική ελάφρυνση απέναντι σε ένα καθημερινό οικονομικό βάρος που συνδέεται 
άμεσα με τη φροντίδα των αγαπημένων τους προσώπων. 

Με εκτίμηση, 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ 
Πρόεδρος Σωματείου ΚΡΑΥΓΗ ΑΜΕΑ 
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